

高考结束后,志愿填报即将拉开大幕。6月10日,网上志愿填报系统将开通。本报邀请专家,为您介绍第一次志愿填报须注意的事项——

提前批次、专升本 志愿填报全攻略

文/本报记者 李喆 见习记者 高亚恒 胡焯晔 通讯员 高冰南

高考结束后,考生和家长将面对一道重要的“考题”——如何科学、合理地填报志愿。面对今年推出的种种新政策,一些考生和家长总觉得心里没底儿。对此,本刊将从本期推出“志愿填报指南”系列文章,邀请市招生办主任建中为您详解高考志愿填报的全过程。

考后重要信息如何查

今年,省高招办确定在6月25日0时公布分数,考生可通过以下方式查分:1.登录省教育厅网站(<http://www.haedu.gov.cn>)、省招办网站(<http://www.heao.gov.cn>)、河南招生考试信息网(<http://www.heao.com.cn>)免费查询。2.到县(市、区)招办招生考试综合服务大厅,免费查询。考生应在省辖市、重点扩权县(市)招办规定的时间内凭准考证到报名站领取本人的高考成绩证书。如对成绩有疑问,可在规定的日期内到县(市、区)招办申请对成绩复核,并在规定时间内领取复核结果。复核只检查是否漏评、分数合计是否存在差错,不复核评分宽严。3.拨打声讯电话9601166,本地电话直接拨打,电信部门只收市话费,免收信息费。4.登录相关院校网站,免费查询录取结果。

高考结束后,除省招办印发《招生考试之友》杂志(专业目录)外,考生和家长还可到各县(市、区)招办综合服务大厅咨询招生信息,或者拨打省内外院校咨询电话、登录网站,省内各院校招生考试综合服务大厅也将提供相关院校的招生咨询。院校网址、咨询电话、咨询服务地点均在省招办网站集中公布。

省教育厅网站、省招办网站、河南招生考试信息网将公布往年院校报考和录取情况统计信息、院校招生计划信息;志愿填报期间将公布分数线和分数段统计信息;录取期间将公布院校生源情况和投档录取情况统计信息、各批征集志愿的有关信息。6月29日,上述3家网站将公布各个军队院校(国防生)、公安院校、司法院校公安类专业面试、体检分数线,报考这类院校的考生,如果高考成绩达到分数线,请自行带好所需证件按网上公布的地点和时间参加面试和体检。

此外,教育部“阳光高考”信息(<http://gaokao.chsi.com.cn>或<http://gaokao.chsi.cn>)每年根据各省市填报志愿的时间安排,举办全国普通高校招生网上咨询周活动。我省今年网上咨询活动定在6月26日至6月30日举行,具体时间为9:00~12:00,15:00~18:00,省、市招办和各高校均参加。热线咨询电话13733880505的服务时间与网上咨询时间相同,仅收取正常通讯费用,无额外收费。

网上志愿填报须步步留神

据悉,网上志愿填报系统于本月10日开通。从该日至17日,考生可登录省招办网站熟悉网上填报志愿的界面和流程,了解招生政策及有关信息。建中表示,考生在填报志愿前一定要认真阅读河南省招生办公室网站和专业目录上发布的新闻公告和招生政策,认真阅读招生计划信息及省招办网站首页“网上志愿填报”栏目中的《网上志愿填报模拟演练操作手册》,熟悉网上志愿填报流程,并将选择好的志愿信息在网上志愿填报模拟演练志愿草表中进行填写,这样能够有足够的考虑时间,避免在志愿填报时盲目查询专业目录,填错志愿信息。

需要提醒各位考生的是,请一定保存好自己



的考生号和密码,以免因考生号和密码丢失或泄漏造成不必要的麻烦。万一忘记密码,可以通过该系统首页的“忘记密码”选项输入考生号、身份证号、姓名和密码验证信息,重置自己的密码。如忘记密码提示问题,考生本人可持准考证和身份证到就近县(市、区)招办重置密码。

登录系统后,首页显示登录考生的基本信息,这些信息将影响考生可填报的志愿,请登录后台仔细检查,如有问题可及时联系市招办。

志愿填报根据操作形式主要分为两大类,普通类和对口生、专升本类。对于普通类考生,需要先查询专业目录,填写志愿草表,然后上网登录手动输入院校代号和专业代号。

专升本和对口生可以手动输入院校代号和专业代号,同时也可以点击院校和专业输入框后面的“选择院校”和“选择专业”按钮,使用计划查询功能。该功能可智能筛选,自动显示符合相应条件的计划信息,如果信息比较多,请使用翻页功能或者输入页码直接跳转到相应的页面。

在填报时,考生一定要注意系统给出的错误信息提示(红色字符),检查自己填报的志愿是否符合招生政策和输入数据是否合法,及时改正错误的志愿信息。专业调剂在默认状态下是没有任何选择的,考生如果填写了院校和专业信息,必须选择同意或者不同意专业调剂。

需要指出的是,志愿填报必须在30分钟内完成。志愿填报完点击“保存志愿”按钮,保存当前填报的志愿,已保存的志愿1小时后方可修改。保存完成后,系统列出考生所填报的院校及专业。考生可点击“提交志愿”按钮,提交已保存的志愿,提交后任何人都不能再修改考生的志愿信息,因此提交前必须仔细检查。网上提交后,大部分考生还需在规定的地点和时间去履行书面签字确认手续(时间见市招办下发的考生指南),志愿经考生签字确认后,录取时不得擅自放弃;未经考生书面签字确认的信息,将不作为投档依据。对口生、专升本志愿和所有批次的征集志愿网上提交后不再签字确认,以网上提交的志愿作为投档依据。

由于考生务必在当次志愿填报截止之前提交,因此应提早上网填报志愿,不要在临近截止时间集中填报或修改志愿,避免因网络访问量增大,造成网络不畅、网速缓慢等,从而影响填报。最后,考生每次填报、修改或浏览完志愿后,请务必点击

“退出登录”并关闭所有填报志愿期间打开的浏览器窗口,避免造成信息泄漏。

提前批次志愿填报须提前安排

我省考生志愿分提前批、本科一批、本科二批、本科三批、高职高专一批和高职高专二批等6个批次。民族预科班志愿在相关批次单独填报,少数民族考生可填报相应批次的1所招收民族预科班的高校志愿。定向就业招生专业必须填报在相关批次所规定的位置。填写定向西藏志愿考生在志愿签字确认同时递交定向西藏保证书。除民族预科班、定向就业招生志愿外,其他志愿均须填写是否同意调剂专业,不填则视为不同意调剂专业。

根据安排,6月18日~28日,考生将填报提前批本科和专升本志愿。而考试成绩将于25日正式公布,因此参加提前批次录取的考生,应事先对志愿填报及相关工作进行合理安排。考生可根据感觉估出大概的分数,并事先挑选学校。不过,由于网上志愿填报在提交后无法修改,考生最好不要在分数公布前盲目填报。

建中表示,提前批第一志愿可以填报1个高校志愿,每个高校可以填报1个~5个专业;第二志愿为平行志愿,可以填报1个~4个高校志愿,每个高校可以填报1个~5个专业。提前录取的军事(国防生)、公安、司法、艺术、体育、其他6类中,考生只能选报1类,不能兼报,否则无效。

根据《中国人民解放军院校招生工作条例》规定,报考军校的考生年龄不超过20周岁(截至今年8月31日),未婚,身体和心理符合军队院校招收学员体格检查标准。而公安院校招收高中毕业生,公安现役院校只招收应届高中毕业生,均要求未婚。其中,报考公安院校考生年龄不超过22周岁,外语专业考生年龄不超过20周岁;报考公安现役院校年龄不超过20周岁。

对于那些分数较高且打算进入名牌大学就读的考生来说,提前批次的志愿应选择放弃。

专升本志愿填报与往年基本相同

专升本的志愿填报和投档模式与往年基本相同。其中,专升本仅设1个平行志愿,考生可以填报1个~5个高校志愿。另外,专升本还设有单报志愿,但仅供郑州大学西亚斯国际学院音乐表演专业(音乐剧、歌剧方向)单合格考生填报。

考生可通过省招办印发的相关计划文件查询各校的招生计划,也可通过河南招生考试信息网查询单个学校的招生计划。按照规定,专升本招生录取不加任何照顾分。录取控制分数线由省招办根据招生计划数的一定比例按专业类别分别划定。

今年我省专升本继续采用平行志愿的投档方式,即按分数优先原则投档:首先将同一科类批次线上的“自由可投”的考生按投档成绩从高分到低分排序投档,当遇到多名考生特征成绩相同时,依次按语、数、外、综合科目的成绩从高分到低分排序投档;对单个考生投档时,根据考生填报的平行志愿中的院校志愿顺序,投档到排序相对在前且有计划余额的院校。

因此,考生在填报志愿时,首先要对自己的成绩有一个初步的估计,然后根据自己的成绩参考招生学校往年的录取情况填报志愿。考生可从各招生院校的招办查询该院校往年的录取情况,具体联系方式可从河南招生考试信息网的计划公示中查到。